

▶ 温暖2021 我是辽宁人⑭

世界特奥会上摘金夺银 钢琴达到10级

沈自闭症小伙儿登上央视感谢母恩

“敞开学步眼睛老望着妈妈，一步、两步、三步，妈妈笑出泪花……”

2月9日，央视播出的《向幸福出发》舞台上，《我的好妈妈》歌曲唱响，现场的宫文胜满眼泪花——她和儿子王鼎越是这期节目的主角之一，她更知道王鼎越那“一步、两步、三步”走出的不易。

王鼎越今年23岁，4岁时被确诊为中重度自闭症；二十年的时间里，他从小和正常孩子一起读书；参加了全国和世界特奥会多个项目的比赛，在2019年“第15届世界夏季特奥会”取得了1金1银1铜的成绩；钢琴达到10级水平，同时擅长陶笛、葫芦丝、合唱、朗诵等……

经过多年康复训练，王鼎越现已基本接近正常；以后，他说想当一名钢琴老师，可以带出更多喜欢音乐的孩子；而最近的愿望是和妈妈一起看一场电影《你好，李焕英》，说一声：“谢谢您，妈妈！”



王鼎越今年23岁，4岁时被确诊为中重度自闭症，经过多年康复训练，他已基本接近正常，他说想当一名钢琴老师。

四岁被确诊中重度自闭症 妈妈陪读儿子考上重点高中

3岁的时候，王鼎越还说不清楚自己的想法。同龄的孩子都上幼儿园了，沟通有障碍的王鼎越只能待在家里。

宫文胜就辞职回家自己教儿子。可是很简单的算术题，儿子却怎么也学不会。

4岁时，宫文胜带着王鼎越到沈阳市儿童医院进行了一次彻底检查。当医生告诉宫文胜孩子患上中重度自闭症时，她坦然地接受了：“当时觉得随着孩子长大，这个病会慢慢好起来的。”

宫文胜辞职后，她的家就有了明确分工：在一家国企上班的丈夫负责挣钱养家，她则寸步不离地陪着儿子。

为了让儿子学会10以内的加减法，宫文胜把家布置成题海，走到哪里都能算题。

经过3年的培养训练，宫文胜给儿子打下了入学的基础。王鼎越和其他小朋友一样开始了正常小学生活，虽然他偶尔会缺课，经常会给老师添麻烦。“我就是要他和正常孩子一起上学，这是底线，他已经自闭了，不能再和社会脱节，也感谢当初接纳他的学校！”宫文胜说。

小学二年级的一天，王鼎越上完音乐课，回家就向母亲要电子琴。妈妈说：“连鞋带都系不了，怎么能弹好琴？我当时没答应，他就从奶奶家找来了一架类似玩具的旧电子琴，爱不释手地弹了起来。我这才发现他对音乐有一种天生的喜爱。”

补英语、学弹琴，偶尔还买一些历史方面的课外书——宫文胜和爱人全力培养，王鼎越自己也非常努力，终于顺利升入正常中学。

因为王鼎越的情况比较特殊，正好班级有一张空桌，数学老师就提议，让王鼎越的妈妈坐在那儿陪读。

“我重新上了一回初中，早上6点50到校，下午4点半放学，到了初三变成下午6点放学，回家一起做作业。不懂的地方我给他重讲。”

王鼎越不仅跟上了初中的学习节奏，还当上了历史课代表。

班里的同学不仅接纳了患有自闭症的王鼎越，还接纳了比老师年龄都大的鼎越妈妈。值周生到班级检查时，一问班级多少人，班长总是拖长了声音回答：“算上鼎越妈咱班一共29人！”

参加中考时，他考出了500多分的成绩，升入重点高中。

不过，已经习惯有母亲陪读的王鼎越，无法独自面对高中生活。高中只读了一年，王鼎越就选择了退学。

钢琴达到10级 世界特奥会上摘金夺银

退学后不久，铁西区残联的工作人员找上门来，让他加入特奥田径队。

2015年5月，王鼎越作为全国特奥会沈阳代表团的一员出现在四川省江油市，参加第六届全国特殊奥林匹克运动会。

在这次比赛中，王鼎越不仅拿到了400米田径比赛的金牌，还跟队友合作拿到了两个接力比赛的铜牌。

“不让我们大人一起陪着去，作为一个自闭症孩子，这是他17岁第一次离开我们，还是去那



2月9日，王鼎越和妈妈登上央视播出的《向幸福出发》栏目。

本版图片均由受访者供图



王鼎越(254号)在特奥会摘金夺银。

么远的地方，我送他去火车站看着他的背影，眼泪就止不住。”宫文胜说。

不过比赛归来，王鼎越却格外兴奋，会讲起他在火车上给大家唱歌的事，讲一路上的所见所闻。

此后，王鼎越跑田径、学游泳、练滑雪、滑轮滑，每次训练之后都要自己加练的王鼎越，在竞技场上不断取得佳绩。2017年他在全国特奥会游泳比赛中获得两枚金牌，2018年参加第二届中国残疾人冰雪运动季大众迷你滑雪比赛获得金牌。

在2019年“第15届世界夏季特奥会”上，王鼎越参加的接力比赛、100米、200米短跑，他又取得了1金1银1铜的成绩。

“那是3月份的事儿，他们先是到广州集训了40天，临出国时我去广州看了他一下。正式比赛我是在家里看转播。接力比赛时，就听解说员说，最后一棒，王鼎越为中国队再添一金！”宫文胜介绍。

练习体育的同时，王鼎越的音乐也没有落下。



王鼎越和妈妈合影。

钢琴考取了10级，此外他还学习了陶笛和葫芦丝的演奏。

他和母亲一起报考沈阳市残疾人合唱团，又一起经历了3个月的考察期，最终，王鼎越成为合唱团年龄最小的成员，宫文胜成为合唱团的专职志愿者。

只要有演出，王鼎越就积极参与。沈阳市残疾人艺术大篷车进社区演出，他和妈妈一起表演杯子舞；铁西区组织三城联创文艺演出，王鼎越是主要演员；2018孤独症智慧星风采展示全国会演在江苏省常州市举行，王鼎越是现场五名主持人之一。

2018年5月，在沈阳举行的一场钢琴比赛中，王鼎越在180多人参赛的成人组获得第二名，成为三名金奖获得者之一。

当现场观众知道这个叫王鼎越的男孩是一名自闭症患者时，很多人站起来为他鼓掌。

虽然高中退了学，王鼎越一直在自学，还参加了成人继续教育的考试，取得了大专文凭，现在正在进行声乐本科的学习。

登上央视感谢母亲 想和妈妈一起看《你好，李焕英》

去年夏天，王鼎越的一名老师将王鼎越的事迹推荐到了央视《向幸福出发》栏目。

“一开始我是不知道的，最后央视那边确认了，11月中旬准备要录制了，他才告诉我这个消息。他说要带着金牌上舞台感谢我。那一刻我知道他真的长大了。”宫文胜表示。

今年2月9日，节目在央视3套播出，当天的主角有四组，王鼎越和妈妈作为压轴出场。

节目中，王鼎越定制的歌曲是《我的好妈妈》。

“和我在一起的时候，我遇到每一个小事儿，我都会反复地和他沟通确认，比如开关电梯、刷地铁卡，就是抓住一切机会帮助他成长。他现在可以独自外出，和人基本的交流都没问题，甚至可以自己洗衣服、自己去买菜；在沈阳市残疾人艺术团，他也是老师的助手。已经不用再参加康复训练了。主要就是多带他参加融合类的社会活动，让他多和正常人沟通交流。而且作为一个自闭症的孩子，我发现他的内心特别纯净，而且到现在始终如一。”宫文胜说。

多年以前有一次王鼎越和妈妈路过一家大型超市，一位老人颤颤巍巍地站在台阶上，一手拄着棍儿，一手向路人打招呼。王鼎越没有征求妈妈的意见，走上前去。

“我当时站在后面，心情复杂地看着他把老人扶下台阶。如果两个人一起摔倒，以他的语言表达能力，根本就说不清楚发生了什么，但我也不想阻拦。”宫文胜说。

到浴池洗澡，有人突然发病倒在水池里，王鼎越大声呼救，并与工作人员一起把人抬出来。去超市购物，有货物掉在地上，他会捡起来，摆回原位。

这次沈阳疫情期间，王鼎越主动让妈妈给买了一个大的喷壶，承包了自家楼道的消杀工作，“我家一共有9层，他就每天早晚两次从一楼喷到9楼。”

妈妈宫文胜也以身作则，作为志愿者协助所在社区的核酸检测工作。

“音乐是像我们这样的孩子重返社会最有效的手段。我以后想当一名钢琴老师，我认为我有能力教孩子们学习，尤其我小时候的经历会让我更有耐心。”与记者交流过程中，王鼎越表达得准确流畅，完全听不出来这曾经是一个中重度自闭症的孩子。

至于最近的愿望，他说：“我想和妈妈一起看一场《你好，李焕英》！听说电影里‘李焕英’是一个伟大的妈妈，我的妈妈和她一样伟大！”王鼎越说。

辽沈晚报记者 隋冠卓

版权所有 违者必究

总值班:孙泽锋
一版编辑:吴天奇
一版美编:王晨同

零售
专供报



6935970 566666